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H Exercice n®1 : &

H A I'aide d'un ampliﬁq.‘atrur upératimmel, dont la sortie est rebouclée sur | entrée par un dipc“:ln: R, an H
H realise un multivibrateur astable schématisé sur la figure 2. H
H Ln di.~a|1:mitil' informatisé a permis de tracer le graphiqu:: de la ﬁguﬁ: 3 qui représente la tension du H

I condensateur u(t) et la tension de sortic ug(t). [
H 4 Tension (V] H
I ]
i 15 sl anm. o
[ 12 u(t) ]
\L 5 b ; ]
I 6 = i ]
i3 3 o “ 1) — &
H, o il L -z ]
L s Ly .
I 3 07 0% INGETOR A7 Tiiims |
u 4 : — |
9 T | i S E
\L Bl | = J\
l 12 I
) s |
l ]
i Figure 3 i
\T 1) a- Definir un multivibrateur. H
ﬂ% b- Nommer les deux parties (I) et (I) délimitées en pointillées. H
1§ 2y a- Exprimer Ug, en fonction de R, R, et u,. i
| R, TRAY 5
[ b- Déduire la relati =M 1
Ly - Dedwre la relation @ £ = Ug = Up. o
H" Ry+R; S C OH
“’f’ 3) a- Preciser si I'amplificateur operationnel fonctionne en régime linéaire ou saturc. H
1§ b- Sachant que : u, = U_, pour € > () et u, = =11 ur € < () avec I, la tension de saturation de i
q 5 bl P a aal I-""-'b =il
1§ 'amplificateur opérationnel. Montrer que les expressions des tensions de basculement U, et U, du I
F I Ll I HE EH
i _ & __ K ]
. multivibrateur sont Uy = U et Ugy=- Usar. pi
H HB Ry +R, sat BH Ry +R, sat H
i 4) La tension initiale du condensateur u (0) = U, puis u(t) augmente visant une tension finale U, Il
¥ . ) ' , . . Uj=Uy ¥
l elle atteindra la tension U, au bout d'une durée T, donnée par la relation : Ty = RCLog (ﬁ) ]
! . . = |
ﬂ% a- Exprimer, en fonction de R, C, R, et R, les durées T, et T, correspondant respectivement aux H
‘T’ ctats haut et bas du multivibrateur, H
1§ b- En déduire la valeur du rapport eyclique 6 du multivibrateur. I
ppori g
| 5) Par exploitation du graphique de la figure 3, l
I a- a,. Déterminer les valeurs de 'etat haut E, de état bas E;, les seuils de basculement U, et U |
i | Hs B HE BH pi
U% du multivibrateur. H
l a,. Sachant que R, = 10 KL, Calculer la valeur de R, J
% b- b,. Determiner les durées T, et T,. %
1 1 2
o b,. Sachant que R =4, 7KL en déduire la valeur la {.'.illat:ill.". . S




I Exercice n®2: |
4 On réalise un multivibrateur astable dont le schema est donne par la figure 1. B
% Un oscilloscope bicourbe permet de visualiser simultanément les tensions u(t) et ug(t), s
‘T’ Pour R, = R,, les chronogrammes des tensions u(t) et ug(t) sont donnés par la figure 2. H
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3 Pour ces chronogrammes, E, et Eg sont respectivement les tensions des états haut et bas de la tension 5
“’f’ de sortic du multivibrateur. T, et T, designent les durces respectives des ¢tats haut et bas du H
\T multivibrateur. H
U% Pendant une durée T, la tension u (1) passe d'une valeur initiale U, 4 une valeur finale U,. La tension H
\ - . \
s visce ot non atteinte par u(t) est notee U,. s
% . . . i _ . UI -Ul.r So
L Ainsi, la durée T, a pour expression : T, = RC I_ng(ur_uv]_ ]
4 1) a- Justitier que le montage de la figure 1 constitue un multivibrateur astable. s
‘T’ b- Que representent les grandeurs Uy, et Uy, pour le multivibrateur. H
| 2) a- Exprimer la durée du niveau haut T, en fonction de R, C, Ugg et Ug, et Ey,. |
. . Uyp—Eg
| b- Montrer que la durée du nivean bas T, = RC Lng(— . d
| Usu=Fa ]
| 3) a- Déterminer graphiquement la periode T du multivibrateur. l
ls b- En deduire la valeur du rapport cyclique 0 du multivibrateur. P
4 ¢- Preciser ['efet de I"augmentation de o sur la forme du chronogramme de u(t). &
I 4) Sachant que C =0,1pF. Déterminer la valeur de R. I
| ]
3 Exercice n®3 : %
Uo I} Le circuit de la F:'gun‘ 1 est constitue d’un a[l]plilit'ah*ur [qn"ratinum'l H

H suppose parfait et Eml..uri:ui‘ par une tension -."Ji.-i.'trjqur symetrique U et
de deux résistors R, et R,

o ) "o By
1/ Montrer que la tension u, aux bornes de B, 5" écrit ; u =
© Ry+Rz

Ug.

2/ En appliquant la loi des mailles & la maille EAME de la figure 1,

montrer que 'expression de la tension differentielle £ de I'amplificateur

Ry
Ry +H;

s opérationnel est : £ = Ug — Ug. B




H 3/L’amplificateur fonctionne en régime saturé si € >0 Us= Ugy Si si€ <0 us= -Ugy l
! L , , |
I a- Deduire les expressions des tensions de hasculement de haut vers le bas U,y et du bas vers le haut Uy, i
H en fonctionde L, R, et R,. H
I h- Nommer ce montage et preciser son role, J

H ) Au circuit précédent, on associe un condensateur de capacité C et un résistor de résistance R comme H

‘T Iindique la figure 2. H
5 On visualise sur I'éeran dun oscilloscope les tensions u(t) aux bornes du &
Lo condensateur et ug(t) 4 la sortie du circuit fﬂEuru ). ‘
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ﬂ% . Les deux voies ont la méme sensibili H
ﬂ% * : verticale 3V/ div et le méme halayage H
% H : : 3z » Ed
Uoo U - : . horizontal 25s/div. H
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% 1/ ]uﬂil‘lrr fue le montage de la l‘igun: 2 constitue un multivibrateur astable. a
o . T . e . . du &
H 2/ Montrer que la tension u vérifie | équation différentielle suivante - Rﬂd—t': +ug = ug. H
H 3/ En l:xpluilaut la Iiguru 3, déterminer les valeurs de Uy, Uy, etla |n"riuc||: T de la tension ug(t). H
U% 4/ Sachant que R =R=10) kO et que Uy a la méme cxpression lr.lu'.'l la question {A) 3/a}, calculer Ry et C. H

R
H On rappelle que la période T 3 pour expression : T = ER(.’.L:Jg{I+ZR—1} avec Log : |ugarlrhmr népérien. H
2

I Ill] On modific le montage pra}r:é-:{cm, on inserant une diode D supp‘:si-u

U,,o idcale et un résistor de résistance R comme |'indique la figure 3. H
U% I/ Exprimer puis calculer T, et T, les durees respectives d'un etat haut et H
|

| d"un etat bas, E
H r

2/ En déduire la valeur du rapport cyclique & du multivibrateur. e
H 3/ Préciser intérét de ce montage. |




